

阅兵空中梯队将呈现4大亮点

新华社北京8月25日电(记者

米思源 张瑞杰)抗战胜利80周年阅兵活动临近,记者从空中梯队获悉,本次受阅的空中梯队涵盖我军联合作战主体空中力量。届时,陆、海、空军战机将以强大阵容低空飞过天安门广场,并呈现4大亮点。

一是多型新机首次受阅。从机型来看,即将受阅的战机很多是首次亮相阅兵场。特别是一些新型战机,作为中国军队现役主战机型,是应对高端战争的新锐和重器。这些装备的集中亮相,充分体现中国军队高新武器装备的最新发展水平,也充分展示人

民军队威慑强敌、制胜空天的强大底气。

二是梯队编成体系联合。这次阅兵活动中,空中梯队将以作战体系编成,涵盖陆、海、空3个军种预警指挥、战略投送、对面打击等多域作战力量。此外,各梯队还将按照实战要求混合编组,

有的梯队编有多种机型,还有不少机型挂载武器装备受阅,凸显要素融合、体系联合。

三是受阅部队代表性强。部分受阅部队历史厚重,战功卓著,有在革命战争中涌现出的英模单位,也有奋飞新时代的典型代表。此外,即将受阅的飞行员中还有多

位“金头盔”“金飞镖”获得者。

四是凸显纪念主题。空中梯队将紧贴“铭记历史、缅怀先烈、珍爱和平、开创未来”主题,通过悬挂旗帜和标语,组成特定数字编队队形,营造浓厚的纪念氛围,宣示中国人民爱好和平、人民军队捍卫和平的坚定立场决心。

抗战题材剧《归队》开播 展现东北抗联战士精神成长

新华社北京8月25日电(记者

白瀛)作为纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年电视作品展播活动重点新作,电视剧《归队》25日在中央广播电视台总台央视电视剧频道开播。该剧通过讲述东北抗联战士精神成长,以小见大体现抗日战争中的人性情感,彰显伟大抗战精神。

电视剧《归队》讲述一群与组织失去联系的东北抗联战士,在绝境中凭着对战友的承诺、对故土的眷恋和对胜利的信念,挣扎、寻找、牺牲、觉醒,

最终完成精神与行动“归队”的故事。

据介绍,为真实还原历史,剧组在东北抗联战斗过的土地上搭建实景拍摄,要求服装补丁的位置、人物身体伤痕的形状、道具旧物的光泽等,都贴合角色身份经历、所处具体环境和战争摧残下的状态,展现抗联战士在冰天雪地中艰难生存、顽强战斗等场景。

该剧由高满堂、李立、汝盛、李洲编剧,臧溪川、赵阳导演,胡军、李乃文、陈靖可、袁姗姗、任彬、宋家腾领衔主演。



300余件精品亮相中国美术馆 讲述抗战故事

8月25日,“人民必胜——纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年美术作品展”在北京中国美术馆开幕。展览汇集中国美术馆、中国共产党历史展览馆、中国人民革命军事博物馆等单位收藏的300余件美术作品和新创作作品,涵盖中国画、油画、版画、雕塑等多种类型,展览将持续至9月18日。图为参观者在中国美术馆观看展出作品《百团大战》。

新华社记者 鲁鹏摄

《南京照相馆》马来西亚首映触动当地观众

8月24日,在马来西亚吉隆坡,一名观众观影后同《南京照相馆》海报合影留念。

中国电影《南京照相馆》24日在马来西亚首都吉隆坡举行首映礼,这部以南京大屠杀为历史背景的电影深深触动了观众。近千名马中两国政界人士、文化界嘉宾、媒体代表及影迷出席首映礼。影片放映结束后,观众们坐在座位上神情凝重,有人手握纸巾擦拭已泛红的眼圈。

新华社记者 程一恒摄

“可怕、肮脏、有毒” 追查二战日军东南亚细菌战

新华社记者 赵曼君 舒畅 陈泽安

已故新加坡社会事务部长奥斯曼温年少时曾在该部队担任助手。他在1981年的口述历史中说,部队的日常任务是捕捉老鼠,让跳蚤吸食其血肉染疫,再与其他跳蚤混养,“每隔三四个月,跳蚤被集中装入大玻璃罐,通过火车运往泰国”。

此前,基于非法人体实验和细菌战,日军认为研发的生物制剂里,鼠疫跳蚤效果“尤为显著”,并在本土和占领区大量储备。林少彬对比731部队记录后认为,9420部队能够进行规模化生产,背后有着明确的军用需求。

研究发现,9420部队核心成员抽调自哈尔滨的731部队、南京的1644部队,以及日本本土细菌战研究基地陆军防疫研究所等,部队规模一度超千人,是日军在中国战场外最大的细菌战部队。它有独立的论文报告系统,病原体研究范围广、程度深,有针对性。

据现有资料,9420部队的跳蚤养殖与“毒化”环节分布在东南亚多地。部队成员大快良明回忆,1944年,他在马来半岛中部爪哇拉比一所中学饲养老鼠,也曾亲自从日本空运老鼠到东南亚:“轰炸机机舱中,(装了老鼠的)笼子堆得像山一样。”

《日军冈字第九四二〇部队》合著者、浙江省历史学会抗战史学会会长王选认为,细菌战是日本对外侵

略的整体项目,从哈尔滨到新加坡各个防疫给水部队,其所谓“研究内容”有区别,但人体实验的数据是共享的。

马来西亚国立大学学者玛丽娜·阿卜杜勒·马吉德撰文分析,日军仓促撤退后,相关场所有没有彻底清理,是否存在长期污染隐患,目前尚需评估。

南京大学历史学院副教授吕晶说,以哈尔滨为起始,日本在南京、广州、新加坡的细菌战部队不断演进,互有联系也各有侧重,因资料缺失,到现在也无法掌握其全貌。

林少彬与王选尤其关注9420部队在东南亚是否实施过人体实验。在探寻历史的过程中,不时浮现其他部队的骇人记录。

他们在英国国家档案馆查阅到,1945年,在现今的马来西亚,4名日军军医给囚犯下毒并观察死亡过程,其中3人战后被判终身监禁;澳大利亚国家档案馆文献记载,在巴布亚新几内亚,两名日军军医对13名战俘进行60天饥饿试验和疟疾试验,致6人死亡。战后日方称“无法与当事人取得联络”,让澳方的追查被迫中断。

“毒跳蚤”去了哪里?

近十年的史料挖掘,让林少彬对

9420部队提出更多研究课题。

在东南亚饲养的跳蚤,究竟被投放到哪里?林少彬认为证据和线索指向缅甸。英美联合情报机构成员、美国医生莱昂纳德·肖特战后在私人信件中称,1944年初,日军疑似以仰光为中心培养鼠疫跳蚤,空投到中缅边境,载具叫“圣诞球”,与731部队的玻璃型细菌弹类似。另据美方部分解密档案,美陆军医疗团曾获知日军征集老鼠,意图扩散鼠疫。

档案信息缺失导致线索支离破碎。林少彬主要依靠日本官方数据库亚洲历史资料中心搜集资料。因担心该系统有可能无法使用,他将有用的资料另行备份。即便如此,一些关键档案已无法找到。据9420部队马来分支队员竹花京一回忆,1945年部队撤退至老挝时,得知日本投降后,当即焚毁了大量资料。

长期研究七三一问题、日本战争与医学医疗研究会成员原文夫说,他曾向日本政府申请公开防疫给水部队的人员名簿,却拿到被大面积涂黑的文件,理由是涉及“个人信息”。另外,一些文献曾对外开放,但后又转为不公开。

所幸,林少彬得到不少帮助。

2018年,日本学者奈须重雄向素昧

平生的林少彬无偿提供多张文献光盘,还陪他查阅日本战伤病者史料馆。年逾九旬的日本历史学者野口孝一也多次帮忙代购史料,寄到新加坡。

林少彬对细菌战的关注正是受到日本学者的启发。2016年2月,琉球大学名誉教授高岛伸欣带林少彬前往马来西亚新山市郊,指出一处建筑曾为鼠疫菌实验地。林少彬说:“我知道在中国有731部队,没想到它也来到新加坡我家附近。”

“此刻揭示战争真相更具紧迫性”

与林少彬多有交流的原文夫认为,包括中国、新加坡学者在内的东亚研究者,致力于揭示日军实施违反国际法的细菌战真相,这对受害国与日本都意义重大。

日本投降后,美国派德特里克堡基地细菌战专家桑德斯调查有关情况。

在731部队重要成员、9420部队总务部长内藤良一提交的细菌战部队组织架构图中,天皇居顶端,经过三个指挥层级,与最底层并排的各细菌战部队相连。这些部队下方均标注着是否进行攻击性生物武器实验及规模大小。

731部队下方标注“大”,但“新加

巫恒通: 英勇不屈、绝食明志的新四军团长

新华社记者 刘宇轩

在江苏省句容市白兔镇柘溪村,青山翠谷环抱中,巫恒通烈士故居坐落于此。

经修缮开放后,这座百年老屋已成为当地红色精神的地标。主屋内,一尊半身雕像定格了烈士的容颜:镜头后的目光深邃如昔,书生的儒雅与战士的刚毅融为一体。不少参观者在此驻足,感受着穿透时空的力量。

巫恒通,字天侠,1903年出生于柘溪村一个农民家庭。求学期间,他积极参加学生爱国运动。毕业后,投身教育事业,1936年任泰兴县教育局长。全民族抗战爆发后,巫恒通积极参加抗日活动。1938年3月,他被国民党泰兴县政府以擅离职守罪名逮捕入狱。

巫恒通获释出狱后,受到新四军第一支队司令员陈毅、故友管文蔚的感召,决心追随中国共产党抗日救国。此后,巫恒通将长子巫健松送往新四军军部教导总队,自己返回故里,与兄长巫全仁联络组织数十人,成立了荆泉甸三乡抗日自卫委员会,后改称“句容县东北区民众抗日自卫团”。1939年,巫恒通光荣地加入了中国共产党。

部队在烽火中淬炼成长。巫恒通领导的这支地方武装被整编为新四军新三团,巫恒通任团长,率部扼守南京近郊门户。皖南事变后,以茅山为中心的苏南抗日根据地遭日寇反复“扫荡”,巫恒通接连痛失至亲——兄嫂被日军杀害,弟弟巫恒达战死。

敌寇更掳走其幼子巫健柏,妄图瓦解他的意志。血泪交织中,他发出铮铮誓言:“有敌无我,有我无敌!”

1941年9月6日,因叛徒告密,巫恒通在句容大坝上突遭日军围攻,重伤被俘。日军百般威胁利诱,又让他少年时的老师、伪县长陈希周前来劝降。巫恒通痛斥:“你是汉奸走狗卖国贼,我不认得你这个民族败类!”大汉奸周佛海致电“慰问”,并派心腹前来劝其投降,同样遭到巫恒通的严词拒绝和嗤之以鼻。敌人黔驴技穷,将其幼子带入囚室,试图瓦解巫恒通的斗志。孩子见父亲伤痕累累,失声痛哭。巫恒通强忍伤痛,手抚幼子,要他记住父辈怎样至死不降,长大后做有志气有骨气的中国人。

9月14日,拒医绝食8日的巫恒通壮烈殉国,时年38岁。

80余载光阴流转,烈士精神已深植故土血脉。巫恒通的兄长巫全仁、弟弟巫恒达,皆在抗战中以身殉国。在柘溪村,“巫三烈”的故事妇孺皆知。

“当年受巫恒通感召,村里数十名有志青年投身革命。”柘溪村党支部书记巫煜峰说。2018年,当地政府按历史原貌修缮加固巫恒通烈士故居,让这座百年老屋焕发新生,接续传承。

如今,句容市茅山风景区管委会将巫恒通“教育救国、投笔从戎、绝食殉国”的一生编演成可体验、可互动的情景剧,把烈士故居串联在红色研学路线当中,让更多人了解英烈故里和新四军铁军精神。在烈士故居,一场场缅怀先烈的党日活动,感染着党员干部和在校学生。

巫恒通的孙子巫充实也常带着后辈前往瞻仰。在祖父的雕像前,他总会转述父亲巫健柏的叮咛:“巫氏一门忠烈,前赴后继保家卫国,这骨气要代代传下去。”

(新华社南京8月25日电)

铭记历史 缅怀先烈

坡”的下方,却打着一个问号。林少彬说,这个“大”和问号具体代表什么,是一大谜题。

在冷战背景下,日军细菌战主谋向美军交出所有研究资料来换取免责。许多前细菌战部队成员此后转入医学界。偶有亲历者的证言浮出水面,但并未引起太多关注。直至1981年,日本纪实文学作品《恶魔的饱食》披露731部队大量未公开的细节,首次将细菌战问题推向大众视野。

吕晶说,除了残暴杀戮外,日本对外扩张有时还打着卫生、技术援助等幌子,只有还原历史真相,揭露日本侵略的本质,才能警醒后人。

1945年8月15日,日本宣布无条件投降。但80年过去,日方仍未深刻反省历史罪责。原文夫说:“日本政府虽然承认731部队存在,但否认有证据表明进行过人体实验或细菌战。日本社会更未彻底反思战争的真正起因。”

他说,揭示真相、吸取教训,既是日本重要的历史任务,也是维护和平的重要途径。“考虑到有些问题已被搁置80年,当下日本又在不断推进军备扩张,此刻揭示战争真相更具紧迫性。”

七三一、九四二〇……在林少彬的电脑上,他把历史文件如此分类。一番熟练检索,他调出一份份日文档案,向记者展示“魔鬼在细节里”。

“80年过去了,他们曾经极力掩盖的罪恶,仍不断有新证据、新关联出现在我们面前。”林少彬说。

(新华社新加坡/东京8月24日电)

公告栏

本报刊登的公告或声明,其内容不代表本报的立场和观点,由公告人或声明人保证内容的真实性和准确性,并承担一切法律后果。

遗失声明

●福州懿吉通供应链管理有限公司

司不慎遗失车牌为闽AV0713道路营运证,证号:闽交运管榕字350105215857,声明作废。
●陈天耀、凌建芳夫妇遗失其子陈常钧的出生医学证明,出生时间:2024年1月2日,编号:X3501833360,声明作废。
●陈美玲遗失其子陈泽鑫的出生医学证明(出生日期:2017年7月18日,出生证编号:U350398699),声明作废。

●唐加华、郑雪琴夫妇遗失其女唐舒妍的出生医学证明(出生时间:2007年12月12日;出生证编号:H350011705),声明作废。
●福建省连江县宏顺运输有限公司遗失车辆营运证,闽AZ0117(榕字350122100204号)、闽AZ1199(榕字350122100213号)、闽AYF866(榕字350122100228号)、闽AZA757(榕字350122100228号),声明作废。

200号)、闽AYF977(榕字350122100228号)、闽AZ1136(榕字350122100208号)、闽AZ1177(榕字350122100201号)、闽AZ1189(榕字350122100209号)、闽AYF969(榕字350122100218号),声明作废。
●林建彬、陈瑞钦夫妇遗失其子林泽源的出生医学证明(出生时间:2003年9月29日;出生证编号:D350090653),声明作废。

●福州川畅物流有限公司遗失车牌为闽AV6236营运证1本,证号:350105213729,声明作废。
●福建省连江县永利渣土运输有限公司闽AQ7022(黄色)车辆遗失道路运输证,闽交运管榕字350122200261号,声明作废。
●兰征、陈雅英夫妇遗失其子兰杰森的出生医学证明(出生时间:2012年9月11日;出生证编号:M350027541),声明作废。

期按规定给予办理。
声明人:林家铨
各类遗失声明、房产声明收
费标准:按照标题60元/行(8字
以内),正文30元/行(13字以内)
收取,不足13个字,按1行收取。
登报地址:鼓楼区小柳路85
号2楼福州日报广告刊登处
热线电话:0591-83721111